

# “传帮带”应用于地质技术人员培养的探讨

朱荷花

(中国冶金地质总局广西地质勘查院,广西 南宁 530022)

**摘要:**本文结合地勘企业地质技术人员培养情况,诠释了新时期“传帮带”新内涵,分析了“传帮带”在地质技术人员培养过程中存在的问题,并提出了解决问题的措施。

**关键词:**传帮带;地质技术;人员培养

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.162

“传帮带”作为一种重要的人员培养方式,被广泛运用于地质技术人员的培养,大批优秀地质人员得以成长。随着时代的更新和所处市场环境、政策的变化,地勘企业经营模式需要转型变革,企业人事体制也面临改革,地质技术人员“传帮带”也要顺应时代和形势的变化,不断改进和规范。

## 1 “传帮带”新内涵

“传帮带”是中国传统的技艺传授方式。随着时代和地勘行业的发展,“传帮带”不再局限于以往的技术技能、工作经验上的传帮带,它的内涵有了新的变化。“传”除了传承企业文化、管理思想和优良传统,还肩负着传播和沟通的任务;新员工初来乍到,对企业各方面都不熟悉,遇到问题和困难不知道怎么向企业反映,这时带他们的老员工就是他们和经营管理层的主要传导者和沟通者。“帮”不仅是帮助,还包括老员工对新员工在思想、工作和生活等方面的指导和关怀。野外工作艰苦且寂寞,年轻地质人员思想容易波动,老员工长辈般的帮助和关怀可以让新员工感到集体温暖,抚慰新员工因工作环境和工作压力产生的不满情绪,增强新员工归属感,从而稳定队员。“带”是指拜师学艺。在地勘单位,一般是有工作经验丰富、工作业绩比较突出的老员工带着年轻的、经验尚浅的地质技术员组项目,老员工会结合整个项目运行,在工作中把自己的经验、学识、掌握的工艺工法以及做项目需要协调的方方面面问题教给新员工,新员工听从老员工的安排,跟着老员工在项目边学边干边积累经验。

## 2 “传帮带”过程中存在的问题分析

(1)老员工认识不足,缺乏动力。随着经营模式转型,地勘企业经营任务不断增加与地质技术人员紧缺的矛盾日渐突出,分解到每个岗位的工作和压力都很大,老员工每天完成本职工作已经花费了大量的时间和精力,很难再有激情和余力去教导新员工,对“传帮带”工作缺乏主动性和积极性;同时,随着人事体制改革,关键岗位和重要岗位均实行竞聘上岗,老员工有思想包袱,存在顾虑,因为昔日的帮带对象有可能会变成今后的竞争对手,因此,在技术传带上可能也会有所保留。

(2)新老员工观念冲突。“传帮带”源于古时候民间作坊,年轻人通过拜师学会谋生本领,它强调师傅权威,徒弟对师傅绝对服从。在地勘企业,对地质技术人员“传帮带”一般会通过某个项目组织实施而进行,负责“传帮带”的老员工一般都是项目负责人,项目负责人虽然不像传统的师傅那样极具权威,但是对其负责的项目执行过程中是有领导权和管理权,新员工作为项目成员及受帮对象,要服从项目负责人的安排,在他的管理和指导下完成工作。而现在的新员工基本上都是90后,成长环境较好,接受教育时间较长,他们强调个性、独立和自我感觉。两代人观念、成长背景和知识结构不同,容易产生冲突,使得“传帮带”工作难以推进。

(3)“传帮带”制度不健全,缺乏适当的激励机制。“传帮带”作为地勘企业传统的人员培养方式,很少有企业把它制度化。没有制度支持,“传帮带”工作缺乏系统性的管理,工作无目标,过程无监管,结果无考核,老员工履职待遇没有保证,结果自然不尽如人意。另外,大部分地勘企业没有考虑到员工的特点与共性需求,侧重于物

质激励,忽视精神激励,员工追求的需要得不到满足,积极性没有被充分调动起来。

## 3 解决问题的措施

(1)要营造尊师重学、尊重人才、平等互助、提升自我的企业氛围。相互尊重理解、平等互助的和谐环境是“传帮带”得以顺利开展的基础。“传帮带”应倡导新老员工的平等和尊重,企业本身拥有的地质技术骨干在专业技术领域中具有一定的地位和权威,要加大对他们业绩和成果的宣传和报道,让新员工了解和认同,并从心理上由衷敬佩;同时,要加强对新员工的入职培训,引导他们树立正确的职业观,要感恩帮助自己、指导自己的前辈,正确对待老员工在工作上对自己的批评,鞭策自己不断进步;督促老员工在“传帮带”过程中与新员工常沟通问题,常交流观点,分享经验,在为新员工传道、授业、解惑过程中不断学习新知识,积累新经验,在“传帮带”新员工的同时也不断提升自我,在和谐环境中平等互助,增长技能,共同进步。

(2)选好师傅,提高老员工“传帮带”能力。地勘企业应严格筛选负责“传帮带”的老员工,要选择责任心强,政治思想觉悟高,品行端正,地质工作经验丰富,工作成绩比较突出,能以身作则,以身示教,且愿意肩负“传帮带”任务的地质技术骨干作为人选。对选作师傅的老员工应加强心理学、管理学、人际关系等知识的培训与学习交流,掌握沟通传达技巧,提高老员工总结归纳工作经验、知识技能的能力,能做到提炼精华,提炼要点,让新员工能听懂,能学好;在实际工作中要做好表率,在严格要求新员工的同时也严格要求自己,耐心指导新员工工作,关心新员工的成长,了解他们的思想、工作动态,引导新员工树立正确的工作理念。

(3)建立健全相关制度及有效的激励机制。制度是否健全决定着“传帮带”工作能否有效、顺利地推进。地勘企业要高度重视“传帮带”相关管理制度的建设,制度中要明确帮带对象范围、帮带人任职条件、责任和义务、履职待遇、奖惩措施等;相关部门在“传帮带”实施过程要检查与指导,举办过程交流及协调会,听取各个“传帮带”小组成员反馈的问题,根据实际情况的变化不断完善制度,及时解决问题;同时,制定有效的激励机制,在有一定物质奖励的前提下,开展“传帮带”各类评优活动,老员工可以通过“传帮带”这个平台展示他们的技术水平、能力和成果,赢得领导和同事的尊重,享受事业成果带来的满足;新员工也可以通过平台让自己得到企业和同事的肯定,提升在今后职业生涯勇往直前的信心;另外,对进步较快、成效突出的帮带小组在各类评优评先、职称评定、职位晋升等方面给予优先考虑,通过建立健全配套激励机制,让老员工从机制上可以切实感受到“传帮带”成绩与自己的切身利益紧密相关,从而会更加重视及投入“传帮带”工作。